



□晚报记者 彭慧

“虽然俺70多岁了,但身体健康,我也不喜欢闲着,这样老了身体才不会出啥毛病。”76岁的老太太张然身材清瘦、眼神明亮,与同龄人相比,多了许多麻利和干练。和无数普通、平凡的劳动妇女不同的是,目不识丁的她用操劳的一生书写了一份传奇:她曾连续三届任政协扶沟县委常委,多次被评为劳动模范;她的家庭多次被评为非园镇十星文明家庭、市级生态文明户。在曾经困苦的日子里,她由一个家庭不幸的弱女子,变成了自强不息的优秀女性。

“做人要老实本分,不管到哪儿,咱都不能哄不能骗,不能说假

张然:勤奋忠厚是本分

话,要实实在在、勤劳动奋。”这是张然教育5个子女时,说得最多的一句话。张然的公公40多岁便去世了,当时婆家4个弟妹年龄还小,最小的叔叔子刚满4岁,她自己的孩子也刚6个月大,婆婆是出身封建家庭的小脚太太,瘦弱的张然毅然挑起了家里的重担。在那个艰苦的年代里,张然的5个孩子相继出生,她不但要照顾年幼的孩子和弟妹,还要和丈夫起早贪黑“挣工分”,应付一家9口人的口粮,生活的艰辛和压力可想而知。在张然的记忆里,她和丈夫每天辛勤劳作,经常整夜熬眼赶工。

在婆婆眼里,张然是一个知冷知热的孝顺儿媳。对待父母和婆婆,张然一视同仁,从来都是有

求必应。“我的妈妈(婆婆)是个很好的人。”如今张然谈起自己的婆婆,仍对“婆婆”这两个字感到十分别扭,因为在她心里,早就把婆婆当作亲生母亲一般,至今她仍对婆婆念念不忘。在张然老人这种“两好搁一好”观念的带动下,儿子儿媳、孙子孙女都很孝顺,妯娌亲戚、街坊乡邻也相处得十分融洽和睦。她的这个其乐融融的大家庭一直信奉着一个观念:团结一心,友爱互助。

在邻居眼里,张然是一个坚强、乐于助人的好心人。对有困难的乡邻,她总是积极地伸出援手,真诚地帮他们排忧解难,赢得了乡亲们信赖。在孩子眼中,张然是一个温和善良却又严厉的妈妈。她坚持身教重于言传,当孩子犯错误

时,她通过引导让孩子明白错在哪里,进而知荣辱、明是非,她的教育深深影响着孩子对人生、对工作的态度。张然常对孩子们说,做人不能把“我”放在第一位,挂在嘴边,不能太自私,不要计较鸡毛蒜皮的小事,亲戚邻里之间要团结,不能搞家庭分裂,要孝顺老人。在张然耳濡目染的影响下,5个子女都被培养成才,3个子女先后考上大学并在工作上有所建树。

即使已是古稀之年,张然老人仍是个闲不住的人。她说,自己一辈子劳动,都养成习惯了。子女们各自有了小家后,为了让子女把精力更好地投入到事业和工作上,她坚持把孙子孙女一个个抚养长大,再看他们接过父母手中的“接力棒”,为国家继续作贡献。



□晚报记者 王晨

张德莲,她的心灵就像名字一样,厚德高尚。今年51岁的她是鹿邑县赵村乡孙于行政村村民。多年来,丈夫长期在外打工,她用柔弱的双肩扛起家中的重担,赡养80多岁的老人,抚养三个子女,用实际行动践行着孝老爱亲的传统美德,被乡邻称赞为孝媳、贤母。

她非常重视孩子的教育和培养。大儿子到了当兵的年纪,她义无反顾地把他送到部队去锻炼。她对大儿子的要求很简单:不准说脏话,踏踏实实、诚诚恳恳做人,在军营一定为国争光,做一个无悔的军人。

张德莲:做母亲该做的事情

大儿子参军入伍后,时刻牢记母亲的话语,再苦再累不言悔。他先后荣立三等功三次,二等功一次,被军区表彰为“十大精武标兵”、“士官优秀人才”和“优秀士官”。他还收到了军委主席胡锦涛亲自签发的嘉奖令,为家乡争了光,为母亲张德莲争了光。面对大儿子获得的一连串荣誉,张德莲心中感慨万千。她说:“儿子不负众望,我总算培养了对国家、对人民有用的人。”

回忆起大儿子的当兵岁月,张德莲热泪盈眶,她坦陈每天都会思念在军营中的大儿子。当她在电视里看到军人刻苦训练,奋斗在人民最需要的地方时,她总会想象着大儿子英姿飒爽的模

样。一次,她收到了大儿子的一封信,信中写着“妈妈我想你”。附信寄来的还有一张照片,是大儿子用子弹摆出的“想你”两个字,张德莲看到这些后,泪水瞬间涌了出来,她含着热泪回了信,“家里有我,你不要挂念,在部队安心工作。”朴实的话道出了母亲的万分牵挂。

1997年大儿子退伍回家,特意给张德莲买了一双厚实的军用棉靴。张德莲接过棉靴后,心中虽温暖无比,口中却责怪大儿子乱花钱:“这么厚重的棉鞋,干活时咋穿啊?”大儿子听到这句话后说:“我现在没钱,有钱了我还要给你买皮大衣呢。”

张德莲的婆婆年纪大了,又得了偏瘫,丈夫出去工作,孩子们还小,家中的重担便落在张德莲柔弱的肩膀上。洗衣洗到午夜,天不亮就起床干活……这些对于张德莲来说就是家常便饭。冬天里因为干家务,手常常裂开了口子,她依然忍着疼痛劳作。

长年累月的辛勤劳动让张德莲落下了病根,采访时记者注意到,她的右手拇指贴着伤湿止痛膏。但张德莲从来没有说一声累喊一声苦。她总说自己并没有做什么,作为媳妇和母亲,就应该做媳妇、母亲该做的事情。“谁都会这样付出,只要没有私心,对老人孝顺,对家庭付出,谁都是优秀的母亲。”



□晚报记者 徐松

王秀荣照顾了太多人,身边的每一个人都被她感动着。

评委会对王秀荣这样的评语是这样的:“您是乡亲们眼中敬爱的大姐,‘千金买宅,万金买邻’是您为人处世的理念,公婆、大娘、年迈的母亲先后卧床10多年,都由您精心照料,都活到了90岁的高龄。您用自己的言行影响着下一代,并细心照料同村16个家庭贫困的孩子,有12人考入了高等学府,您用大爱书写了荡气回肠的华章。”

王秀荣的丈夫年轻时在商丘专署卫生局工作,虽然那个时代许多家庭缺衣少食,但她家过得还算殷实。王秀荣两口子不但没

王秀荣:博爱一身 感动众人

有看不起穷人,反而视穷人和邻居为亲人。“千金买宅,万金买邻”是她家为人处世的理念。

1957年,丈夫上班忙碌,王秀荣也不甘在家闲着,她就借着乡政府组织人集体到武汉学习裁缝的机会,加入了学习队伍。王秀荣心慈面善、性格外向,很好与人接触,加之心灵手巧,她在裁缝班里学技最精,一班姐妹们都爱与她来往。“那时候我家里条件好一点,背包里有好吃的都分给大家吃。”王秀荣说着笑了,想起那时的集体生活,老太太的脸上挂满了幸福。

学业结束后回到家,王秀荣看到村里的孩子们穿得破破烂烂,甚至许多大人穿的都是补丁盖补丁的衣服,她心里很难受。于是,她利用自己所学,白天为队里干

裁缝活挣工分,晚上帮村里邻居免费做衣服。点着煤油灯,经常熬到大半夜。有时候自己的孩子哭闹,她都顾不上照看。每一次都是孩子哭得让邻家大娘心疼了,把孩子抱走跟她睡。

就这样,王秀荣一帮就是20年,全村每一个人身上都有她的针线活。不仅是衣服,吃的用的,只要王秀荣知道哪家需要,她即使自己家不用,也会拿过去帮忙。

年轻时,邻居们都叫她“秀荣姐”,哪怕是比她大几岁的也这样称呼;现在,邻居们都尊称她“老大娘”。

她的孝顺更让人们感动。婆婆病了,王秀荣把她接到家里,擦屎擦尿、端茶喂饭,一伺候就是5年,婆婆在她的精心照料下活到

了90多岁。给婆婆养老送终了,自己的亲娘又病了,她和丈夫赶忙接到家里照顾,又是7年。其间,年轻时给自己照顾过孩子的大娘病了,王秀荣也是端茶送饭、寻医求药,直至百年。三位老太太,其中两位老人先后卧床十多年,在她的精心看护下,从没有生过褥疮,都活到了九十岁高龄。

她的孝行直接影响着下一代,影响着全村人,她的子女也都是孝顺孩子。更值得一提的是,王秀荣还资助同村16个贫困家庭的孩子,其中有12人考入了高等学府,直到现在,她的家里还住着一位邻村的困难孩子。

“咱没啥本事,帮一帮别人咱心里也痛快。”这就是王秀荣,一直在帮助别人,朴实无瑕。



□晚报记者 张志新

她是一位白衣天使,也是一位慈祥的母亲,四十年如一日,她把青春与汗水都献给了卫生医疗事业。她没有太多的节假日,也没有太多的时间照顾家里的孩子。她说,她无悔自己的付出;她说,当一个个的婴儿从她手中来到这个世界时,她很幸福。她叫白翠莲,一位妇产科医生。

白翠莲:无愧于他人的孩子 有愧于自己的孩子

见到白翠莲时,记者依稀能从她消瘦的脸上读出岁月留下的痕迹。白翠莲已经退休五年了,谈起自己走过的路,她给记者说得最多的就是工作、工作、再工作,似乎工作已经成为她生命里不可或缺的一部分。“我没有懈怠过自己的工作,只要工作需要,我可以放弃任何事情,第一时间赶过去,如果不好好工作,我就会觉得有愧。”白翠莲这样阐释自己的工作态度。

有一年春节,当人们都沉寂在欢乐中的时候,她接到了医院的电话,一个病人难产,要她立刻过去。当时的她刚刚盛好热乎乎的饺子,来不及吃就急忙赶到医院。实际上,下班后再接到电话返回医院,对于她来说就是家常便饭。“很辛苦,但这是我的工作,我必须好好干!”

最让白翠莲感到愧疚的是,多年来她没有过多的时间过问孩子的

学习,也没有过多的时间陪孩子上街游玩。当年孩子高考的时候,白翠莲下定决心请假陪孩子去考试,孩子知道后却对她说:“妈妈,你好好上班吧,不用陪我去,我能行。”

“对不起孩子,我没有给予他过多的关爱和照顾,孩子却很懂事,从来没有抱怨过我的工作。孩子对我的理解和支持,让我这个作母亲的愧疚难当。”白翠莲说出这句话时,泪水从她的脸庞滑落。